

·财经视窗·

■ 本报记者 何珂

“以前贷不到的款，现在贷到了”

小微企业贷款有了定制服务

“虚惊一场!”15万元的贷款到手后，小陈长舒了口气。

芜湖市南陵县金昌水产渔业合作社是一家从事水产养殖的小型涉农企业，由于养殖生产具有明显的周期性，企业每年需要定期集中采购饲料备货。今年上半年，原料供应紧张导致企业资金压力陡增。“时间不等人，如果资金没法到位，就不能正常拿货供货，一旦误了农时，不仅我们受影响，合作社成员和下游合作农户都会受牵连。”企业负责人小陈回忆道。

芜湖扬子农村商业银行客户经理了解情况后，迅速上门与企业对接，考虑到企业涉农性质，且缺乏抵押物，他们主动向小陈推介了“金农信e贷”，该产品通过对接政务大数据，可实现对申贷对象的精准画像，完成纯信用贷款审批、发放“一条龙”服务。

“以前贷不到的款，现在贷到了。”很快，15万元的贷款就到账了，小陈至今都感到难以置信，“以前总以为信用贷款是大企业的‘专利’，想不到我们这样的小企业不用抵押、不用担保也能贷到钱。”

据悉，截至10月末，芜湖扬子农村商业银行已使用“金农信e贷”为近1300户小微涉农主体授信3.9亿元，助推金融“活水”源源不断地流向希望的田野。

长期以来，还贷成本高、续贷时间长是小微贷款户反映突出的问题。而今年芜湖澳赛玛汽车零部件公司的负责人享受到融资“不还本、零等待、提前办”。

“往年最头疼的时候就是临近贷款到期的日子，既要筹钱还款，还要办理续贷。”芜湖澳赛玛汽车零部件公司是一家小型汽车零部件企业，公司经过多年打拼，在国内外市场积累了不少客户资源，同时还获得了银行300万元流动资金支持，该企业负责人介绍，“受疫情影响，物流成本上涨，公司今年的流动性

赶出口订单 冲刺“全年红”

12月9日，安庆合力车桥有限公司生产车间内，几台“机器臂”正在总装轮毂自动化装配线上作业，这批产品即将发往北美。年底将至，安庆市一批高新企业开足马力，加紧生产，冲刺四季度，力争“全年红”。

本报记者 江胜 摄

·经济与法·

在交通事故中无责任，也要赔钱吗？

■ 潘家永

2022年7月的一天，杨某驾驶私家车外出途中将行人李某撞伤。当时杨某驾车正常行驶，而李某从非机动车道闯马路，故交警认定李某负事故的全部责任，杨某不负事故责任。不料，李某竟然要求他赔偿其损失。那么，机动车一方不承担事故责任也要赔钱吗？

说“法”

驾驶人员通常认为，驾车撞伤非机

资金尤其短缺，要不是银行的新产品’给力，估计还要支付一大笔费用用来资金调头。”

企业负责人口中的“新产品”指的是芜湖圆融村镇银行推出的一款无还本续贷产品——“无缝隙”融资贷。依托此产品，企业在贷款到期前20天便完成全部续贷手续。

如今，在安徽，“金农信e贷”“无缝隙”融资贷这样的贷款新品种、新业务层出不穷。从面向个体工商户的“商户云贷”，到服务自贸区的“自贸e贷”；从支持科创的“皖美阳光科技专新贷”，再到助企稳产的“订单贷”，竞相涌现的新产品给小微企业带来了满满的获得感。统计数据显示，截至10月末，全省人民币各项贷款余额6.64万亿元，同比增长15.55%，高于全国平均水平4.47个百分点。

“利息低了，经营成本也降低了”

“政策红利”带来真金白银

盼来了金融“及时雨”，会不会又被“雨贵如油”的高利息浇个透心凉？

坐落于繁昌经济开发区的芜湖道润药业有限公司是一家生产医用设备的小微制造业企业。根据计划，公司拟于近期加大重点项目投入，按上年利率计算，预计本次向银行申请400万元贷款，需支出利息费用10余万元。

“没想到这次贷款，利率低至3.85%，算下来，能够整整节省利息开支1万元。”该公司负责人介绍，中国银行在得知企业的贷款需求之后，信贷团队针对企业经营特点，利用央行科技创新再贷款的低成本资金，向企业发放了利率低至3.85%的短期信用贷款。

2020年以来，人民银行陆续发布了结构性货币政策工具、支持普惠小微贷款阶段性减息等一揽子政策，意在引导金融机构合理让利，降低小微企业财务成本。

“把政策传导落实好，既是我们银行的责任义务，也是开拓市场的机遇。”中国银行工作人员表示，“今后我们还将继

续努力推广金融惠企政策，争取让政策红利惠及更多市场主体。”

9月底，为贯彻落实国务院常务会议关于支持经济社会发展薄弱领域设备更新改造的决策部署，人民银行设立额度为2000亿元以上的设备更新改造专项再贷款，意在增加制造业和服务业现实需求，提振市场信心、增强发展后劲。

芜湖华康医院成为这项政策的受益者。“在央行发布设备更新改造专项再贷款政策后，我们第一时间组队梳理白名单企业清单，逐户开展走访调查，通过调度营销、审批、风险等多部门平行作业，迅速向芜湖华康医院投放500万元的全市首笔设备更新改造专项贷款，利率3.2%。”华夏银行芜湖分行有关负责人介绍，根据政策规定，企业还将获得2.5个百分点的财政贴息，综合来看，该笔贷款实际融资费率只有0.7%。

近日，记者在走访中了解到，为助力企业降本减负，各银行还从规范收费标准、创新激励措施等方面打出“组合拳”。比如，交通银行对重点专项贷款降息提供普惠贷款和内部资金转移价格双重补贴；中信银行对小微企业银行承兑汇票敞口管理费费等应减尽减。

“今年前10个月，全市小微企业贷款利率较上年同期下降19个基点；前三季度银行免除小微企业和个体工商户各类手续费3470.4万元，惠及市场主体14.5万户。”中国人民银行芜湖市支行有关负责人说。

“3个工作日，贷款就到账了”

科技金融让服务更加贴心

“1000万元贷款这么快就办下来了？这也太快了吧！”得知授信额度已经获批后，安徽大洋电子科技有限公司负责人计富强感到不可思议，“3个工作日，贷款就到账了。”

“是的，因为您的公司之前就已经包含在我的‘信息电子PCB（印制电路板）产业信用圈’中，所以无论是信息采集还是贷款审批的流程都会缩短，贷款的办理效率和额度均会有所提升。”

广德农商银行公司业务部客户经理解释。

随着长三角一体化发展进程的逐步推进，为配合做好产业承接转移，推动信息电子PCB（印制电路板）产业发展，广德农商银行以长三角G60科创走廊建设为契机，结合“一地六县”合作区创建要求，于2021年创建“信息电子PCB产业信用圈”。

“这是我们在做好中小微企业等级评定工作的基础上，邀请当地开发区管委会、招商部门、税务部门工作人员参与评级，重点聚焦PCB企业的资信、生产经营和发展前景，对符合要求的PCB企业推荐加入信用圈，为每家企业建立动态的信用档案，并根据企业产值、纳税情况及社会贡献度等基本情况，对企业进行授信评级，确保有融资需求的企业在第一时间获得贷款。”广德农商银行有关负责人说。

费用做“减法”，服务做“加法”。如今，越来越多小微企业对信贷服务的要求从“贷得到”向“贷得快”“贷得好”转变。

在芜湖，建设银行联合芜湖市民强担保公司签订5亿元规模的总对总批量担保合作协议。依据协议，银行可将融资额不超过400万元的小企业首贷户的审批意见推送至担保公司，由担保公司第一时间为企业出具零费用担保意见，确保银行最快速度完成贷款投放。目前，该行采用此模式累计促成融资2.1亿元，为企业节约担保费用209万元。

小微活，就业稳，经济兴。小微企业、个体工商户在增加就业岗位、提高居民收入、保持社会和谐稳定等方面发挥着举足轻重的作用，成为稳住经济基本盘和保就业的中坚力量。受四季度疫情扰动，一些小微企业和个体工商户经营困难加剧。业内人士指出，随着一系列“有温度”的举措不断推出，普惠金融的“温度”也一路上升，帮助小微企业“爬坡过坎”，度过艰难时期。



更多内容 扫码阅读

科技赋能 供电更稳定可靠

■ 本报通讯员 李岩

“从这张红外图像里，我们可以看到这组断路器引线线夹的运行温度为8.5摄氏度，处于合格范围。”12月7日，在位于合肥市瑶海区的220千伏螺丝岗变电站，合肥供电公司变电运维中心员工刘智城和同事使用无人机对电力设备进行特巡，确保冬季供电平稳。他介绍，无人机巡视的同时，会将获得的设备运行数据传回合肥电网无人机自主一键巡检平台，后台自动进行智能化处理判断，一旦存在异常就会报警，提醒运维人员及时处置。

近年来，合肥电网规模不断扩大，城区110千伏及以上变电站数量从110座增至当前的177座，传统的人工巡检模式已很难满足现代化运维要求。为此，合肥供电公司与新合兴企业开展深度合作，将无人机、手持式声波成像仪等设备全面融入变电运维工作中，科技赋能城市供电更有保障。

“变电站内存在着各类我们人耳听不见的声音，有些声音标志着电力设备存在一定的隐患。通过这台‘手持式声波成像仪’设备就可以‘精准捕获’。”12月7日，正在220千伏贾郢变电站开展设备巡视工作的合肥供电公司运维检修部专责丁一阳说。

据介绍，局部放电是电网设备常见的“声音”之一，如果设备局部放电超标，则表示可能存在绝缘老化的现象，严重时甚至会造成绝缘击穿、设备损坏。“因此我们需要及时发现并消除局放隐患。”丁一阳说。

过去传统的电力巡视场景中，寻找这些“声音”需要工作人员带着传感器等设备，分别前往不同变电站进行“零距离”检测，再回到变电

·财经资讯·

合肥新四水厂投产运行

本报讯(记者 范克龙 见习记者 许昊杰)12月9日上午11时，随着4号机组的缓缓开启，汨汨清泉奔涌而出，合肥供水集团新四水厂正式投产并网运行。这标志着服务合肥人民35年的原四水厂从此退出历史舞台，新四水厂接过接力棒，进一步优化了全市供水布局，满足包河区及滨湖新区日益增长的供水需求。

2020年11月，为配合方兴大道规划建设，合肥供水集团启动四水厂迁建项目，选址方兴大道与南淝河路交口，与原四水厂遥遥相望，占地150亩，设计建设规模30万立方米/日，水源取自董铺水库。新四水厂是一座现代化、标准化、信息化的智慧型水厂，采用臭氧+活性炭滤池的深度处理工艺，安装运行气浮池除藻、污泥干化系统等先进设施

集控站将数据上传至系统后台进一步分析判断。由于技术条件的限制，通常判断隐患需要较长时间，并且精度也不算太高。

今年9月，国网安徽电科院与科大讯飞共同合作建立“电力声学实验室”，将设备声纹状态评估、声纹传感器比对校验等技术首次引入电力运维工作中。通过与合肥供电公司技术协作，选取220千伏锦绣变电站开展场景试验，在国内首次成功自主研发了手持式声学成像仪。

手持式声学成像仪的大小和市面上常见的10寸平板电脑差不多，重量仅为1.7公斤，背面具备了“捕捉声音”的64个麦克风。丁一阳和同事轻松手持着这台设备“对准”电力设备，存在异常声音的位置直接被精准定位，并“可视化”在屏幕上出现“闪动”波纹。

虽然这台设备“身体小”，却具备“大本领”。其内部集成了高灵敏度的超声波采集装置，可以精准“捕捉”高达64千赫兹的超声波信号；通过设备内置的算法处理，可以充分排除自然环境中存在的其他声波干扰，从而实现精准定位故障“声音”所在位置。“这台设备广泛支持局部放电、气体泄漏和设备异响等多种场景。值得一提的是，由于不需要近距离靠近设备，在1米左右距离就能完成检测，因此更加适用于存在一定危险或难以前往的区域。”丁一阳说。

据了解，过去完成一个220千伏变电站局部放电检测大约需要2个小时以上时间，采用手持式成像巡检终端之后仅需十几分钟。目前合肥供电公司在6座重点变电站现场布点声纹检测装置，24小时实时追踪设备状态，进一步提升区域供电可靠性。

保险担保联手落地“双保贷”

本报讯(记者 朱卓)记者近日从省财政厅获悉，为拓宽中小进出口企业融资渠道，推动安徽自贸试验区体制机制创新，今年省财政厅会同商务厅，联合有关商业银行和融资担保机构，在安徽自贸试验区合肥片区开展“双保贷”业务试点，目前我省已发放融资2300余万美元，首批6家企业受益。

据悉，华夏银行合肥分行、民生

银行合肥分行已推出“双保贷”产品，合作的保险、担保机构包括中国信保安徽分公司、合肥海恒融资担保公司等。通过财政贴息贴费，引导信保机构、担保机构双向发力，带动金融机构帮助中小微企业企业拓宽融资渠道，降低企业融资成本，稳定市场主体信心。下一步，省财政厅将加强与相关参与主体的沟通对接，动态关注试点实施情况，为全面推广积累经验。

重大项目建设加快推进

本报讯(记者 王弘毅)记者近日从省发展改革委获悉，今年前10个月，全省重大项目加快推进，计划内项目开工率87.6%，投资完成率99%，分别超进度4.3个、15.7个百分点，发挥了扩大有效投资、稳定经济大盘“压舱石”作用。

项目管理“链条+节点”，要素保障“线下+线上”。在项目管理中，我省编制了省重点项目计划、省储备项目计划、省重大前期项

目计划，形成项目接续建设的完整链条；加强节点管理，明确各节点完成时限，及时提醒预警，加快推进前期工作。依托重大项目要素保障专班，我省建立“线下+线上”机制，聚焦需要省级层面协调解决问题的项目、政策性开发性金融工具项目等，及时梳理交办问题，强化跟踪督促。目前，专班已协调解决31个项目中的22个具体事项。